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Sommaren på Herrgården

Det har varit mycket mera folk på herrgård-
sområdet under sommaren än 2015. De har 
besökt både utställningen lekparken och 
trädgården med dess fantastiska odling, eller 
ätit lunch på herrgården.

Under juli månad har Herrgården haft ett 
antal musikkvällar och en massa bröllops-
fester.

Vi startade ”Levande torsdag” där mål-
sättningen är få fler gäster till området Svart-
viks industriminnen med både berättarkväl-
lar och musik, med att blanda lokala artister 
och en öl/whiskyprovning.

Anna Stadling drog också nästintill fullt, 
där spelade vädrets makter ett spratt och 
det kom in ett oväder över Sundsvall och då 
avbokade flera gäster för de trodde att det 

regnade även här.

En av de bästa var Jack 
Vreeswijk gästade oss. Vi 
blev nerringda och det var 
fullsatt.

Solen strålade från en klarblå 
himmel och det gjorde att 
fler gäster från närområdet 
kom ner och lyssnade. Det 
var en fantastisk kväll.

Vi kan summera sommaren 
med att det var en kall vår med fin juli och 
halva augusti. Under juli var vi även fullbo-
kade varje lördag med bröllop och trenden 
forsätter ända i september.

Planerna inför nästa år kanske att förlänga 
musikkvällarna in i augusti och satsa mera 
på de stora artisterna, för vi kan ju se att det 
var det som drog.

Vissa arrangemang kanske passar bättre på 
hösten som ex öl/whiskyprovningen.

Agneta Lindholm
Svartviks Herrgård

Jack Vreeswijk drog fulla hus på herrgården.



Oktober 2016

- 3 -
Hemsida: www.svartviksdagarna.y.se  •  E-post: info@svartviksdagarna.y.se.

Sundsvalls Cellulosa AB byggde den första 
cellulosafabriken i Norrland år 1897 och det 
första koket genomfördes år 1900 i Essvik. 
Men det var inte på jungfrulig mark direkt. 
Här fanns verksamhet från 1850-talet. En 
lastageplats fanns och även ett skeppsvarv 
för byggande av skonare och briggar. Däref-
ter ångsågar med olika ägare som sedermera 
revs för att ge plats åt fabriken. Området 
kallades då för Ljusviken

Lokaliseringsfaktorerna var många, här 
fanns ju en äldre industri med bostäder, med 
vägar, hamn och flottningsmöjligheter. Här 
fanns arbetskraft. Det fanns plats att bygga 
och det fanns elförsörjning från Viforsen i 
Ljungan.  Här fanns ju också råvaran, sko-
gen och sötvatten från Ljungan så läget var 
idealiskt.

Massafabriken kompletterades med ett pap-
persbruk mellan 1908-1918 då man till-
verkade pås- och omslagspapper och även 
apelsinpapper. Det är under den tiden som 
många kvinnor anställs på Essviksfabriken 
som sortererskor. Finska kvinnor från Savo-
lax kom hit i öppna båtar och bosatte sig i 
Essvik. Några av dem hade arbetat i Mänttä 
pappersbruk som låg ovanför Tammerfors. 
De var alla ogifta när de kom men blev alla 
gifta med svenskar.                    

Många essviksbor har finska anor på möder-
net. Andra arbetsmöjligheter i fabriken för 
kvinnor var att arbeta som baderskor och att 
tvätta linne åt befälen på båtarna, s.k. sjö-
tvätt. Under sågverkstiden fanns arbetsmöj-
ligheter för kvinnor som ballastfruntimmer 

på båtarna och som splitvedsjänta 
på stabbarna.

En spritfabrik lanserades 1919-
1920 men det gick inte så bra, det 
fanns ingen avsättning. Men åren 
1931-1953 framställdes det sprit i 
Essviksfabriken igen. Den fram-
ställda 95 % spriten användes till 
motorsprit och teknisk sprit efter 
koncentrering och absolutering. 
Fabriken var också först med blek-
ning i Norrland redan år 1929. 

1929/1930 förvärvades Sundsvalls 
Cellulosa AB av det nybildade 
SCA (Svenska Cellulosa AB) bo-
laget fick 1930 gemensam vd med 
övriga SCA-bolag i sundsvallsdi-
striktet. Gemensam organisation 

När röken bolmade i Svartviksbukten

Algot Wiklund Essvik vid barkpress .   Bild: Y120   Foto: Yngve Öhrberg
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genomfördes under 1932 för både Essvik 
och Nyhamn. Det innebar att disponenten 
fick både Essvik och Nyhamn att ansvara för.

Fabriken lades ner 1967, därefter har bygg-
naderna stått oanvända och de revs helt 
1980. Av den allra första cellulosaindustrin 
i Medelpad finns inte ett spår kvar förutom 
kanske rester av kisaska.

Nyhamn
I Svartviksbukten fanns 7 sågverk under an-
dra halvan av 1800-talet, i Stockvik, Klam-
penborg, Essvik, Nyhamn, ett i Juniskär 
(1878-1926) och två i Svartvik. Det var O 
Näs som grundlade sågverket i Nyhamn år 
1873 på Hamns utgods. 1907 köpte E A En-
hörning och Hippen Åslund marken med 
lastageplats och såg och etablerade en cel-
lulosafabrik under namnet Nyhamns Cellu-
losa AB med huvudkontor på Kubikenborg. 
Första koket var den 27 augusti 1908. 200 
män, 6 minderåriga pojkar och 4 kvinnor 
anställdes. Kvinnorna arbetade med städ-
ning och bad. 1917 revs sågverket eftersom 
råvaran behövdes för fabriken. 1929 blev 
Nyhamn en del av SCA och Nyhamn och 
Essvik slogs samman. 

Driften vid Nyhamns sulfitfabrik lades ner 
1943, det blev i längden ohållbart att ha tre 
fabriker i Svartviksbukten. Men först 1947 
kom beskedet att industrin skulle avveck-
las. Fabriksanläggningarna monterades ner 
och såldes till Ljubljana i Jugoslaven. Samma 
år meddelades att tillverkning av cellulosa-
svamp och cellufix skulle ske på Nyhamn. 
Den nya industrin kunde sysselsätta högst 
35 manliga och 10 kvinnliga. De som inte 
kunde beredas arbete uppmanades att söka 
anställningar inom och utom distriktet. Fa-
briken fick benämningen Nyhamns kemiska 

fabriker. Tillverkningen upphörde 1984 och 
såldes 1985 till Nordtank. Fabriksbyggna-
derna är idag bevarade bortsett från syrator-
net som revs 1961. 

Svartvik
Svartvik har en lång industrihistoria, över 
150 år, från Napoleon till Abba som förfat-
taren Vibeke Olsson brukar säga. Från 1819 
till 1974.  Det började med strömrensnings-
kommittén som vill göra Ljungan flottnings-
bar år 1819 och slutade med att Svartviks-
fabriken lades ner 1974. Bjälkgrop, hamn, 
skeppsvarv, två ångsågar och en cellulosa-
fabrik som hade första koket år 1907 kom 
däremellan.
Svartviksfabriken blev under en period Eu-
ropas största massafabrik, år 1929 ingår 
Svartvik i SCA. Svartviks glansdagar var 
mellan 1922- 1952, år 1931 fanns 14 kokare 
och 4 torkmaskiner. Fabriken hade då 550 
arbetare. Det anlades en central kolgård i 
Svartvik för försörjning av förutom den egna 
fabriken även Essvik, Nyhamn, Ortviken och 
även Matfors år 1936/37. Även viscosmassa 
tillverkades på Svartvik, likaså sprit och jäst. 

År 1969 fick Sverige en ny miljöskyddslag-
stiftning  som påskyndade nedläggningen 
av fabriken, dessutom hade Svartvik dålig 
lönsamhet så år 1974 gick Svartiksfabriken i 
graven. För alltid hade röken över Svartviks-
bukten slocknat.  

Ulrika Hådén

Källor
Papper och massa i Medelpad och Jämtland
Christian Valeur och Ulrika Hådén
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Vy över Svartviksbukten, sågverket på Klampenborg skymtar i bakgrunden, timmerupplaget på Sandslån syns.   Bild: 013-04   Foto: Hans Åström

Medlemsresa till Ångermanland
Lördagen den 11 juni 2016

Resan startade klockan 07.30 från Svartvik, vi 
for med Mickes buss norrut via E4-an och se-
dan rv 90 med första stopp i Frånö. Där blev vi 
bjudna på kaffe, smörgåsar och kakor; medan 
vi fikade fick vi intressant information om 
Frånö Folkets hus.

Fackföreningen i Frånö bildades 1903 och 
de behövde någonstans att hålla till. Därför 
bildades byggnadsföreningen Frånö folkets 
hus som såg till att huset byggdes, till större 
delen av frivilliga krafter, finansieringen kla-
rades med hjälp av bland annat andelsbevis. I 
mars 1905 invigdes det nybyggda Folkets hus 
i Frånö.
Den mest minnesrika händelsen i Frånö 

Folkets hus historia är den 14 maj 1931 då huset 
blev samlingspunkt inför marschen till Lunde, 
då Transportarbetarförbundet anordnade ett 
protestmöte mot strejkbrytare. Beslut fattades 
om omedelbar och allmän arbetsnedläggelse 
vid alla sågverk och massafabriker i Ådalen. 
3000 till 4000 personer tågade till strejkbry-
tarnas förläggningsplatser i Lunde. Efter vägen 
tillslöt nya skaror tills demonstrationståget 
var kilometerlångt. För bevakning blev militär 
tillkallad, vilket olyckligtvis medförde att skott 
avlossades. Förvirring uppstod, fem dödsfall 
inträffade. En trumpetare som gick i demon-
strationståget blåste eld upphör. 

En stor tavla målad Albin Amelin med namn 
”Arkebuseringen” som illustrerar det hela finns 
upphängd i Frånö Folkets hus stora sal.
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Under årens lopp har en mängd olika verksam-
heter ägt rum i byggnaden. Basarer, fester, 
revyer, bingo och bio är bara några exempel. 
Så småningom byggdes också Frånö danspav-
iljong som snabbt blev ett populärt dansställe, 
man hade bra orkestrar, det kom dans-tåg från 
Härnösand och cykelstället hade plats för tu-
sen cyklar.

Populära dansorkestrar var bl.a Stig Ellertz och 
Gunnar Järn.

I mitten av 1950-talet bestämdes dock att vä-
gen förbi Frånö skulle breddas och 1959 revs 
danspaviljongen, men det är många som har 
minnen från paviljongen, som har träffat sin 
man eller sin fru på Frånö folkets hus.

Vår resa fortsatte sedan norrut förbi Kram-
fors, Bollstabruk, Nyland, Kramfors flygplats, 
Torsåker till Klock-huset i Skadom.
Klock-huset är ett muséum som skapades av 
Torbjörn Holmer; han föddes 1933 och dog i 
februari i år. Verksamheten leds nu av hans son 
Björn som guidade oss.

Torbjörn Holmer gick på Nordviks lantman-
naskola. Han for till Kanada där han arbetade 
på olika farmer från Stora sjöarna i öst till Klip-
piga bergen i väst. Han återvände till Sverige 

och slog sig ner i Skadom vid Ångermanälven 
och byggde upp en skogsplantskola. 

Torbjörns farfar hade haft en fin Amerika - 
klocka och den hade Torbjörn beundrat som 
barn. När så en urmakare i närheten hade ett 
Amerika - klocka till försäljning köpte Torb-
jörn den. Innan dess hade han inte haft något 

behov av en klocka: Ett-tåget gick förbi här 
utanför, sen kom tretåget, skolskjutsen kom på 
bestämda tider, liksom mjölkbilen, så man vis-
ste ju nästan alltid vad klockan var ändå.

Men Amerikaklockan gjorde slut på det tän-
kandet. Han började samla och nu syns det 
klockor överallt och dom hörs, tick-tack och 
ko-ko från gökur, flöjtspelare hoppar fram och 
tutar och en jätteklocka drar igång med en hel 
orkester. Här finns allt från urgamla klockor 
med urverk i trä, köksklockor, Walt Disneyk-
lockor, väckarklockor, klockor med inbyg-
gda fontäner, Moraklockor, Elvisklockor och 
”Ångermanlandbrudar”. Det finns klockor från 
Jämtland, Amerika, Tyskland, Frankrike, Sch-
weiz och Japan.

Till slut fick han inte plats med alla klockor 
utan byggde ut sin gamla ladugård och ska-
pade Klockhuset som hans bror Lars Holmer 
ritade.

Utanför Klockhuset står en klockstapel på fyra 
ben, den har ett lod som väger 98 kilo och 
urverk. Den slår varje hel- och halvtimme.
Utanför klockhuset står det också två sol-ur.
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Det ena soluret är gjort av aderton gråstenar.  
En stång står i samma lutning som den bred-
dgrad som Skadom ligger på, alltså i 63°:s 
lutning. Soluret visar exakt rätt tid bara fyra 
gånger om året, annars blir det på ett ungefär.
Det andra soluret är ett så kallat väkt-ur, det är 
en uråldrig metod att dela upp dygnet i bitar 
med olika namn som exempelvis morgonväkt 
och svinotta, ord som fortfarande lever kvar.

Resan gick sedan vidare via Sandslån mot Nor-
dingrå och Häggvik till Mannaminne.
Där åt vi först lunch i Värdshuset.

Efter lunchen fick vi en information om Man-
naminnes historia och verksamhet:
1980 började konstnären Anders Åberg bygga 
Mannaminne på en skogstomt i Nordingrå. 
Tillsammans med hustrun Barbro, vänner och 
snickare har han skapat och utvecklat Man-
naminne, som idag består av ett 60-tal byg-
gnader, de flesta av kulturhistoriskt värde. En 
del är byggda på plats, andra är hitflyttade 
från när och fjärran, bland annat en ungersk 
bondgård, en norsk stavkyrka, en estnisk lada, 
en kinesisk paviljong. Flera har en omfattande 
konstnärlig utsmyckning och de flesta används 
för permanenta eller tillfälliga utställningar.

På anläggningen finns också många konstverk 
placerade utomhus. Tillsammans med insam-
lade föremål som t ex båtar, spårvagnar, bilar, 
flygplan och mycket annat utgör detta en helt 
unik samling av konst och historia.

Det finns också ett jordbruksmuséum och ett 
dragspelsmuséum.

Utställningslokaler är Konstmuseet, Estniska 
huset och entresolvåningen i Värdshuset. Ho-
tell Sestola Gård med 15 konstnärligt utsmyck-
ade hotellrum, B&B i Norgehuset, en restau-
rang och ett program med många aktiviteter 
för både barn och vuxna är huvudattraktion-
erna.

Anders Åberg är kanske Sveriges mest produk-
tiva konstnär vad gäller offentliga utsmycknin-
gar. Hans tredimensionella målerier av hus 
och fabriker pryder sjukhus och bibliotek runt 
hela Sverige, Arlanda Flygplats har flera skulp-
turer, Solna tunnelbanestation täcks av 3 km 
Norrlandsmotiv

Mannaminne ägs sedan 2012 av Stiftelsen 
Mannaminne som driver anläggningen i sa-
marbete mellan Landstinget, Kramfors kom-
mun och Anders & Barbro Åberg.
Landstingsstyrelsen beslutade i juni 2016 
att ingå ett nytt avtal om bidrag till Stiftelsen 
Mannaminne. Det treåriga avtalet för 2016-
2018 har tagits fram i dialog med Kramfors 
kommun och stiftelsen och innebär en suc-
cessiv nedtrappning av landstingets finansiella 
bidrag. 

Efter genomgången fick var och en på egen 
hand utforska området med allt det intressanta 
som fanns att beundra och förundras över.
Före återfärden hemåt bjöds vi på fika med 
kaffe och kakor.

Hemma igen i Svartvik vid femtiden på eft-
ermiddagen tackar vi Bosse och Kerstin för 
denna mycket väl genomförda och organise-
rade resa!
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Svartviksdagarna 2016 i bilder - Fredrik Näslund
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Svartviksdagarna 2016 i bilder - Kenth Wiklund
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Svartviksdagarnas Svartviksdagar
Förra året var det 25-årsjubileum för 
föreningen Svartvikdagarna och den sista 
helgen i augusti firades det då med festliga 
”Svartviksdagar” för stora och små.

Nu är det ju så att vår historia om Svartvik 
som industrisamhälle har sin början redan 
på 1800-talets första hälft. De första her-
rarna Dickson, bröderna James och Robert, 
invandrade från Skottland till Göteborg. De 
förvärvade Svartvik vid offentlig auktion 
1832.  Tack vare bröderna Dickson som såg 
möjligheter att utvinna virke ur skogen och 
göra stora förtjänster på detta har vi kunnat 
följa Svartviks utveckling från lastageplats 
och båtvarv till sågverk och massafabrik. 
Idag är vi ett industriminne som är ett prior-

iterat kulturarv i Sundsvalls kommun. Den 
välbevarade historiska miljön gör Svartvik 
spännande och vi vill göra historia levande. 
Böckerna om sågverksungen Bricken på 
Svartvik blir teater nästa sommar.

Sista helgen i augusti i år, en blåsig lördag, 
fylldes parkeringen med bilar och många 
glada besökare till Svartvik. Båten Medvind 
hade lovat att ta passagerare från Sundsvall 
till Svartvik. Hugade personer fick tyvärr 
känna sig blåsta på erbjudandet. Vinden tog 
i så att båten inte kunde lämna kaj.

På Svartviksområdet bjöds som vanligt 
många aktiviteter. Det luktade gott från grill, 
kolbullar och vårrullar.

Det var många som kom för att se Daff Daff under årets Svartviksdagar.   Foto: Fredrik Näslund
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27 oktober kl. 19.00 
Förvaltare, inspektorer & annan personal  

Föreläsning med Vibeke Olsson Falk.
 
26 – 27 november  
Julöppet på Svartvik  
med öppet hus i bodarna.

3 - 4 december  
Julöppet på Café Svartvik

26 jan 
Svartviks IF i fokus

Västernorrlands idrottshistoriska sällskap.

Kommande program

Clownen Daff Daff fick hjälp av barnen, när 
han skulle äta sin banan på scenen. Han 
fångade barnens fantasi på ett fantastiskt 
medryckande sätt. Han är ett återkommande 
starkt kort. Berättelser om herrgårdslivet i 
sågverkssamhället fångade mångas intresse 
och kyrkan stod öppen för föreläsning.

Många olika försäljare visade sina varor och 
höll stånd mot vinden. Häst blev utbytt mot 
åsna och det blev mycket populärt. Kaniner-
na hoppade i parken och hade en påhejande 
och jublande publik.

Svartviksmodellen över 1930-talets Svartvik 
besöktes av många. Bortglömt blir Loftet 
ovanför Caféet, som har bilder och berättel-
ser om Svartvik. Kom ihåg att besöka det vid 
annat tillfälle. Där finns forskning om byg-
den och du kan kanske bidra med kunnande 
om människor på bilderna.

Söndagen blev en solig dag med kommers 
och kultur på olika sätt och roliga upptåg för 
barn och vuxna. Kägelturneringen vanns av 
”Svartviksbarnen”. De får sitt namn på van-
dringspriset som finns i Caféet. 

Nu får vi nymålat på Stallgården, caféet och 
Svartvikstornet blir lagat och målat. Det blir 
fint och till nästa sommar satsar vi på nytt 
och tar tillvara på vår fina miljö. Om du 
vill vara med och hjälpa till så är du varmt 
välkommen.

Margareta Nordström Svartviksdagarna
Ulrika Stenbäck Lönnquist guidade i Engelska Parken.   Foto: Kenth Wiklund
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Nya medlemmar sedan förra medlemsbladet
Ruth Grunditz, Erikslund
Cecilia Larsson, Kvissleby
Martin Lindfors, Sandviken

Rolf Bergman, Kvissleby
Bertil Holberg, Enköping
Kia Lundqvist, Stockholm

Segrare i kägelturneringen

Vinnare i årets kägelturneringen blev lag ”Svartviksbarnen” här på bilden sittande 
med från vänster Ivar Wikström, Ingvor Dückhow och Margareta Nordström.

Bästa Herre blev Göran Westling och Bästa Dam blev Kerstin Lögdal

Stående på bilden ser vi även lag ”Juntan” som kom på en fin andra plats. Laget 
bestod av från vänster Kerstin Brydevall, Birgitta Holm och Kerstin Lögdal.

Foto: Kenth Wiklund


